

广东省揭阳市榕城区住房和城乡建设局

转发广东省住房和城乡建设厅关于深刻汲取河源龙川“5·23”事故教训 严厉查处违法违规建设行为的紧急通知

区属各在建工程项目、相关单位：

现将《广东省住房和城乡建设厅关于深刻汲取河源龙川“5·23”事故教训 严厉查处违法违规建设行为的紧急通知》（粤建电发〔2020〕19号）转发给你们，请加强隐患排查，举一反三，深刻汲取事故教训，确保施工安全，我局近期将组织开展建筑施工安全生产大检查。



揭阳市住房和城乡建设局文件

揭市建质〔2020〕30号

转发《广东省住房和城乡建设厅关于深刻汲取河源龙川“5·23”事故教训 严厉查处违法违规建设行为的紧急通知》的通知

各县（市、区）住建局，各有关单位：

现将《广东省住房和城乡建设厅关于深刻汲取河源龙川“5·23”事故教训 严厉查处违法违规建设行为的紧急通知》（粤建电发〔2020〕19号）转发给你们，结合5月24日省住建厅召开强降雨防御暨加强安全生产管理电视电话会议精神，提出如下要求：

一、立即开展建筑施工安全生产大检查。各地及有关单位要按照省和市制定的房屋市政工程安全风险集中排查整治工作方案要求，立即组织开展建筑施工安全生产大检查，深化安全

风险防范，全面消除各类隐患。重点检查雨季防汛、防涝排水措施，施工现场高支模、深基坑、起重机械、脚手架等危险性较大分部分项工程。各地检查情况请于 2020 年 5 月 31 日前报市住建局质安科。

二、加强应急值守和联动处置机制。各地各在建项目要严格执行负责人带班值班、关键岗位 24 小时值班和事故信息报告制度，值班人员必须坚守值班岗位，保持通讯畅通，遇有突发事件或重要情况，必须第一时间报告。各部门、单位主要负责人、分管领导要强化带队巡查，发现问题及时处理，确保全市住房城乡系统安全生产形势的持续稳定。

（联系电话及传真：8291672，邮箱：jyjszak@126.com）

2020 年 5 月 25 日

公开方式：依申请公开

广东省直机关发电

发电单位 广东省住房和城乡建设厅



等级 特急 · 明电

粤建电发〔2020〕19号

广东省住房和城乡建设厅关于深刻汲取 河源龙川“5·23”事故教训 严厉 查处违法违规建设行为的紧急通知

各地级以上市住房城乡建设、城管主管部门，广州、深圳、佛山、惠州、东莞、中山市交通运输局，佛山、东莞市轨道交通局，广州、深圳、珠海、河源、东莞、中山、阳江、湛江、茂名市水务局，清远市水利局：

2020年5月23日，河源市龙川县麻布岗镇一在建房屋工程，9名工人在浇筑顶层花架混凝土时，木支撑失稳，向外倾斜坍塌，造成6人当场死亡、2人经抢救无效死亡，酿成共8人死亡事故。据初步调查，该项目未办理用地、规划、报建、施工等合法手续。当前正值

全国“两会”期间，事故造成的影响是极其恶劣的，不仅反映出一些地区、部门对未履行报建手续、未纳入工程质量安全管理的自建房没有认真履行法定职责，而且涉事企业存在无资质施工、野蛮作业等问题。为深刻吸取事故教训，切实做好全国“两会”期间安全生产工作，进一步加大房屋市政工程监管力度，严厉打击违法建设行为，坚决遏制安全生产事故发生，根据住房城乡建设部和省委、省政府及省安委办工作部署，现就有关工作紧急通知如下：

一、切实增强抓好安全生产工作的责任感和紧迫感

今年以来，全省受监房屋市政工程共发生生产安全事故 15 起、死亡 16 人，一般事故呈多发频发势头，违法建设引发的安全问题越发突出。今年 2 月 7 日，揭阳市惠来县发生 1 起自建房坍塌致 2 死 2 伤事故；4 月 24 日，潮州市潮安区发生 1 起违法建设使用物料提升机违章载人的安全事故，造成 7 人受伤；5 月 23 日，又发生了河源市龙川县违法建筑木支撑坍塌 8 人死亡的事故。面对严峻复杂的安全生产形势，各地住房城乡建设、城管主管部门要坚决以习近平总书记关于安全生产的重要论述精神为根本遵循，清醒认识做好防风险、保安全、促稳定工作的重大意义，切实把思想和行动统一到中央的决策部署上来，从统筹推进疫情防控和经济社会发展、决战全面建成小康社会的全局出发，做细做实安全生产各项工作，切实维护人民群众生命财产安全。要强化领导干部安全生产的政治责任，推动完善“党政同责、一岗双责、齐抓共管”的安全生产责任体系，综合运用突击检查、明查暗访、通报约谈、行政处罚等方式，督促各有关企业严格把安全生产责任落实到每个环节、每个岗位以及每一个作业人员。要坚持问题导向、对症下药，以钉钉子精神，以最高标准、最严举措全力抓好问

题整改，确保安全生产形势持续稳定，为全国“两会”圆满召开创造安全稳定的社环境。

二、立即开展建筑施工安全生产大检查

各地各主管部门要按照《2020年度全省房屋市政工程安全风险集中排查整治工作实施方案》（粤建质函〔2020〕93号）的工作要求，深刻汲取河源龙川“5·23”事故教训，举一反三，立即组织开展建筑施工安全生产大检查，深化安全风险防范，全面消除各类隐患。结合我厅危大工程安全专项执法检查的工作部署，重点检查施工现场高支模、起重机械、深基坑、脚手架等危险性较大分部分项工程。要按照“零容忍、严执法、重实效”的要求，落实四个100%措施（对辖区内所有危大工程检查执法率达100%，对发现的安全生产违法行为依法查处率达100%，对检查发现存在安全生产问题企业的复查率达100%，对举报各类安全生产违法行为的核查处率达100%），依法从严从快处理。

三、严肃查处违法违规建设行为

各地各主管部门要本着“有法必依、违法必究”的原则，对发现的各类违法违规行为坚持“零容忍”，依法从严从重查处。重点打击以下违法违规行为：

（一）建设工程项目未办理规划许可、工程施工许可等法定建设手续，擅自开工的。

（二）建筑施工、监理企业无相关资质或超资质范围承揽工程，违法分包和转包工程的。

（三）建筑施工企业无安全生产许可证擅自从事建筑施工活动的。

（四）建筑施工企业主要负责人、项目负责人、专职安全生产管

理人员无安全生产考核合格证书，建筑施工特种作业人员无操作资格证书，从事建筑施工活动的。

(五) 工程建设项目施工相关责任主体，对住房城乡建设主管部门及其施工安全监督机构发出的安全隐患整改通知，不履行相关职责，不落实整改的。

对可能引发安全事故的违法违规行为，要责令立即停工整改，对拒不停工的，会同有关部门采取停电查封等执法措施，坚决执法到底，切实消除各类事故隐患。

四、加大力度开展城市违法建设治理

按照《广东省人民政府关于打好违法建设治理攻坚战的指导意见》(粤府函〔2019〕320号)要求，对新增城市违法建设坚持“零容忍”，发现一起、拆除一起，用足用好手段措施，确保违法建设“零增长”；坚持“守土有责”，突出属地管理，逐级落实工作任务，确保履职尽责、依法行政。

(一) 强化分类查处措施。在全省范围内对城市违法建设进行全面排查，在责令停工的基础上，尽快确定分类处置措施，对于符合条件尚可补办手续的，要责令当事人限期补办，补办期间要继续加强监管，严禁继续施工。对于无法消除影响、补全手续的要尽快立案查处，及时组织拆除，彻底消除安全隐患。

(二) 完善联防联动机制。要加强与自然资源、应急、市场监管等相关部门及街道、社区(村)等基层单位工作人员的沟通联系，对城市违法建设实行台账式管理，对其具体位置、建设单位、施工现状、整改落实情况等内容进行登记，强化监管和跟踪处理，必要时采取联合巡查、联合执法行动，形成合力，对城市违法建设做到早发现、早

制止、早查处。

(三)做好宣传警示工作。要充分运用广播、电视、报纸、网站、杂志等媒体，加强对城乡建设领域相关法律法规和政策文件的宣传，引导市民群众自觉遵守法律、自觉维护秩序，同时要畅通举报渠道，发动市民群众主动举报，积极参与监管，共同营造有序、安全的城市环境。

五、加强应急管理和联动处置机制

各地各主管部门要健全安全生产预警和应急救援协调机制。全国两会期间，要时刻保持应急状态，认真做好应急值守，严格执行领导干部带班、重要岗位 24 小时值班和信息报告制度，确保信息畅通。发生险情时要及时启动应急响应，扎实做好现场指导工作，确保科学有效应对处置紧急情况。要不断完善应急保障体系，健全部门间应急联动机制，与应急、消防等应急救援队伍保持紧密联系，形成应急处置整体合力。各部门、单位主要负责人、分管领导要强化带队巡查，发现问题及时处理，确保全省住房城乡建设系统安全生产形势的持续稳定。

广东省住房和城乡建设厅

2020 年 5 月 23 日

抄报：张虎副省长、张春新副秘书长。

抄送：省安委办、省应急管理厅。